

00.0101X

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 10.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

a világ legrosszabb írója

new york, 1983. május 10. /apa/ - a világ legrosszabb írójának címét a 38 éves amerikai gail cain írónő nyerte el a kaliforniai san jose egyetem által rendezett nagyszabású versenyen. a címet és a vele járó díjat minden évben odaitélik. a versenyen való részvétel feltétele az, hogy a versenyregénynek csak az első mondatát szabad beküldeni.

a zsüri 50 ország 6 ezer résztvevője közül a következő első mondatért ítélte oda a legrosszabb író címét gail cain-nak: „ a teve az utazás második napján hirtelen megdöglött, és selina rosszkedvűen megrázta magát és kifényesítette körmeit, amelyek egyébként is tökéletesek voltak, és amelyeket az utazás kezdete óta többször is megreszelt, és gunyosan kérdezte önmagától, vajon ez az egész cirkusz is csak apróbb bosszúságokból áll-e majd, mint ahogy az összes előző üdülések, amelyeket basillel töltött el,,.

te ki fn

06.33 100583 0912

le

.-.

sk0002 4 230 mtik1004

magyar melléklet - financial times

London, 1983. május 10./mti/ - a brit pénzügyi körök lapja, a financial times kedden nyolcoldaltas „magyarország - kereskedelem és ipar,, című mellékletet tett közzé.

a szerkesztők a magyar gazdaságot bemutató, átfogó mellékletet nagyobb lélegzetű gazdaságpolitikai elemzésből - szerzője david buchan, a lap kelet-európai tudósítója -, iparági ismertető anyagokból, portré-interjúkból, valamint marjai józsef miniszterelnök-helyettesnek a lap kérdéseire adott válaszaiból állították össze.

a bevezető elemzés fő gondolata az, hogy magyarországon a gazdasági reform változatlanul folytatódik, s hogy a magyar gazdaság teljesítményének mércéje a világgazdasággal való összevetés.

marjai józsef nyilatkozatából a lap szerkesztői kiemelték, hogy a magyar kormány gazdaságépítő, -szervező és -fejlesztő tevékenységének célja és értelme „az élet minőségének szakadatlan javítása,,.

a portré-sorozat, amely a magyar politikai és gazdasági élet vezető személyiségeinek elgondolásaiból, tapasztalataiból villant fel mozzanatokot, gáspár sándort, a szot főtitkárát, beck tamást, a magyar kereskedelmi kamara elnökét, fekete jánost, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettesét, szabó istvánt, a tot elnökét, dunajszki andrást, a ganz-mávag és dr.tatai ilonát, a taurus vezérigazgatóját szóltatta meg.

ae/hi ha

07.21 100583 1380

ll

-.-

sk0003 4 230 mtik1005

közel-keleti hírek

damaszkusz, new york, amman 1983. május 10. /mti-afp/reuter/ - abu majzer, a pfsz vb szóvivője hétfőn damaszkuszban újságírókkal közölte, hogy a pfsz elutasítja az amerikai közvetítéssel létrejött izraeli-libanoni elvi megállapodást a csapatvisszavonásról. majzer kijelentette, hogy a döntést az arafat elnökletével tartott vb-ülésein hozták, miután alaposan tanulmányozták a megállapodás-tervezetet.

ariel saron izraeli tárca nélküli miniszter, volt hadügyminiszter hétfőn new yorkban egy sajtókonferencián megerősítette, hogy ellenzi az izraeli-libanoni csapatvisszavonási tervezetet, mert az szerinte nem szavatolja izrael biztonságát.

hétfő este nagy erejű robbanások ráztak meg ammani amerikai érdekeltségű épületeket. hírügynökségi jelentések szerint a robbanások emberéletet nem követeltek, az anyagi kár azonban jelentős. a detonációk az amerikai közel-keleti oktatási központban, illetve egy amerikai biztosító társaság épületében történtek.

ps mj fn

07.22 100583 1008

-.-

sk0004 4 230 mtik1006

weinberger - szaud-arábia

washington, 1983.május 10./mti/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter hétfőn előzetes bejelentés nélkül párizsba utazott, hogy találkozzék szaud-arábiai partnerével, szultan herceggel.

amerikai hírközlő szervek az utazás céljáról csak annyit közölték, hogy weinberger megpróbálja kieszközölni szaud-arábiánál a szíriai csapatok libanonból való kivonásának támogatását.

a pentagonhoz közel álló amerikai források emellett úgy tudják, hogy a miniszter ismét felveti a katonai együttműködés bővítésének kérdéseit. weinberger, mint emlékeztetés, támogatta az awacs felderítő gépek szaud-arábiának való átadását a reagan-kormány és a kongresszus első nagy közel-keleti vitájában. ezt azzal a számítással tette, hogy a „befektetés,, a későbbiekben megtérül az egyesült államok közel-keleti politikájában.

ll

weinberger most megpróbálja „behajtani a számlát... a libanoni-izraeli megállapodás támogatására vonatkozó követelés mellett ez abból áll, hogy a hadügyminiszter ismét megkísérli állandó szaud-arábiai támaszpontok megszerzését, s ha ez nem sikerül, legalább a szaud-arábia területén rendezett hadgyakorlatok arányainak növeléséről szeretne megállapodni. a keddi párizsi találkozót a sajtó nyilvánosságának kizárásával tartják.

br/hi ha

07.23 100583 1308

--

sk0005 4 230 mtik1007

williamsburg

washington, 1983.május 10./mti/ - külsőségekben is példásnak és parádésnak tervezi washington a tőkés országok williamsburgi csucstalálkozóját. annak az amerikai elképzelés szerint a vezető tőkés hatalmak egyetértését kell tükröznie akkor is, ha emiatt a feleket megosztó súlyos problémákat más, kevésbé ünnepélyes alkalmakra kell halasztani.

a williamsburgba május 28-án érkező hét állam-és kormányfő hiányzott csak a virginiai kisváros piacteréről hétfőn, amikor elejétől a végéig lejátszották a magas vendégek fogadásának ceremóniáját: a helikopterek érkezését, a vendégek lovashintóba ültetését, s a himnuszokat is.

mivel a brit választások kiírása miatt thatcher brit miniszterelnök-asszony jelenléte erősen kérdésessé vált, az is tisztázatlan maradt, hogy május 28-án a 21 ágyulövést hat vagy hét alkalommal kell-e megismételni.

a fogadás főpróbája ugyan sikeres volt, a csucstalálkozó napirendje viszont még teljesen kialakulatlan. a reagan-kormány, abbéli törekvésében, hogy elkerülje a tavalyi versaillesi, veszekedésbe fuló vitát, hajlik a nyugat-európai és japán kéréseknek a teljesítésére, hogy azokat a témákat, amelyekben nincs meg a kellő egyetértés, ne érintsék részleteiben.

ll

ilyen témák főlösen vannak, köztük a kelet-nyugati kereskedelem, a technológia-átadás, a protekcionizmus kérdései. az éles viták elkerülésének igyekezete azonban azzal fenyeget, hogy a williamsburgi csucstalálkozó, amelyet szombat-vasárnap rendeznek, politikai eseményből társasági vikenddé fokozódik le az amerikai függetlenségi háború korának emlékeiben gazdag williamsburgban.

br/hi ha

07.29 100583 1639

--

sk0006 4 230 mtik1008

luns távozik?

brüsszel, 1983. május 10. /mti/ - joseph luns nato-főtítkár egy rádiónyilatkozatban utalt arra, hogy távozik posztjáról. „eldöntöttem, hogy leköszönök, de egyelőre nem áll módomban közölni távozásom időpontját, - jelentette ki a france-inter rádióban. a 72 éves főtítkár, akinek távozásáról hosszabb ideje keringenek híresztelések nato-körökben, hallgatók kérdéseire válaszolt egy műsorban. először történt, hogy luns cáfolat helyett megerősítette a híreszteléseket.

luns 1971 októbere óta áll az atlanti szövetség politikai szervezetének élén, előtte hollandia külügyminisztere volt. a nato-főtítkár lehetséges utódai között emlegetik leo tindemans belga külügyminisztert.

luns a már említett műsorban egyébként ismét „pozitívnak, nevezte junij andropov szovjet pártfőtítkár legutóbbi javaslatait az eurorakéták ügyében, hozzátette azonban, hogy azok „még nem teljesen kielégítőek, mert számításba veszik a brit és francia atomerőket is. „új javaslatokat várunk genfben május 17. után a szovjetektől, - jelentette ki.

mp/ge ha

07.32 100583 1085

ll

--

sk0007 4 230 mtik1009

kínai gép - dél-korea

peking, 1983. május 10./mti/ - jogi huzavona miatt meghiusult a csütörtökön eltérített kínai repülőgép, az utasok és a személyzet várt hétfői hazatérése kinába. a kínai légitársaság, a caac szóvivője pekingben bejelentette, „hogy a kínai fél fenntartja magának a jogot további tárgyalásokra,,.

a sen tu vezérigazgatóval az élen szöulban tartózkodó kínai küldöttség a nemzetközi szerződések vonatkozó cikkelyeire és a kínai törvényekre hivatkozva sürgeti a dél-koreai területen tartózkodó légikalózok kiadását. szöul saját jogi fennhatóság alá tartozónak minősíti az ügyet és dél-koreai bíróság előtt kívánja felelősségre vonni a hat géprablót.

mind kína, mind dél-korea aláírta a légikalózkodással foglalkozó hágai szerződést. jogi szakértők szerint ez lehetővé teszi mind a kiadatást, mind azt, hogy dél-korea saját jogi fennhatósága alá vonja az esetet.

a gép, az utasok és a személyzet visszatéréséről a két fél korábban megegyezett, de az időpontról a caac szóvivője most csak annyit nyilatkozott, hogy „hamarosan,,.

szöulból érkező értesülések szerint kína nem akarja, hogy a tárgyalásokon elért megegyezést „kormányközinek,, tekintsék. a knk és dél-korea nem áll diplomáciai viszonyban egymással.

nc/hi ha

07.35 100583 1281

le

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

ensz-hírek

new york, 1983. május 10./taszsz/ - kedden new yorkban ülést tart az ensz- közgyűlés 37. ülészsaka, s ezen megvitatják a ciprusi kérdést. a világszervezet főtitkárának hétfőn nyilvánosságra hozott jelentéséből kitűnik, hogy nincs semmilyen haladás a ciprusi görög és török közösség között folyó tárgyalásokon.

x x x

new york, 1983. május 10./mti-adn/ - hétfőn new yorkban megnyitották az ensz leszerelési bizottságának újabb ülészsakát, amely előreláthatólag több hétig fog tartani. a világszervezet közgyűlésének első rendkívüli leszerelési ülészsakán, 1978-ban újjáalakított bizottság kedden kezdi meg az érdemi vitát.

teljes ülésen foglalkoznak a küldöttek a nukleáris leszerelés kérdésével. munkabizottságokban vitatják meg a katonai költségvetések csökkentését, dél-afrika nukleáris fegyverkezését, a leszerelési kérdések megvitatására alakult nemzetközi palme-bizottság jelentését, valamint a bizalomerősítő intézkedéseket.

a palme-bizottság javaslatai között szerepel az atomfegyvermentes közép-európai és a vegyi fegyverektől mentes európai övezet megteremtése. mindkét javaslatot támogatják a szocialista államok.

ebben a leszerelési bizottságban valamennyi ensz-tagállam képviselteti magát. nem azonos a genfben ülésező leszerelési bizottsággal, amelynek munkájában 40 állam szakértői és diplomatái vesznek részt.

x x x

new york, 1983. május 10./mti/ - az ensz gyermekalapja igazgatótanácsának 1983. évi ülésén hétfőn felszólalt simai mihály akadémikus, az igazgatótanács alelnöke. beszédében szólt a fegyverkezési versenynek és a világgazdaságban tapasztalható válsághelyzetnek a világ szociális helyzetére gyakorolt negatív hatásáról, valamint a nemzeti és a nemzetközi szervezeteknek ezzel kapcsolatos feladatairól.

kj mr/ge fn

07.36 100583 1819

le

-.-

kül

- 8 -

1983.05.10.

sk0009 4 230 mtik1011

japán tiltakozás - b-52

tokió, 1983. május 10. /mti/ - az atom- és hidrogénfegyverek betiltásáért küzdő japán országos kongresszus, a genszujkin tiltakozott amiatt, hogy az amerikai légierő új, b-52g típusu, hadászati bombázórepülőgépek telepítését kezdte meg a csendes-óceáni guam szigetén. az egyesült államok okinavai konzulátusához eljuttatott tiltakozó jegyzék rámutatott: a nukleáris fegyverek szállítására alkalmas, guamon állomásozó b-52-esek - a tájfunok elleni menedékkeresés ürügyén - már több ízben átrepültek okinavára. az új gépek telepítése növeli annak valószínűségét, hogy nukleáris fegyverek kerülnek okinavára, ez pedig - amint arra andrej gromiko, szovjet külügyminiszter is figyelmeztetett - fokozza egy ázsiai nukleáris háború veszélyét.

megfigyelők emlékeztetnek: a b-52g típusu repülőgépek telepítésének megkezdésével egyidőben ismeretessé vált az is, hogy az egyesült államok e gépeket a közepes hatótávolságú, nukleáris rakéták „új nemzedékével”, kívánja felszerelni.

keddi tokiói lapjelentések szerint a japán önvédelmi erők haditengerészeti egységei mostantól „állandó felügyeletet”, tartanak a szovjet szahalín-szigetet a japán hokkaidótól elválasztó soya-tengerszoros térségében. a hadügyminisztérium által megerősített lépés célja „a szovjet hadihajók mozgásának ellenőrzése”, s ezzel összefüggésben a japánt övező tengerszorosok esetleges blokádjára való felkészülés. mint ismeretes, a szorosok lezárására - a „szovjet támadással”, azonosított rendkívüli helyzet esetére - nakaszone miniszterelnök januári, washingtoni látogatása során tett ígéretet.

pl/ge ha

07.41 100583 1631

sl

..

kül

- 9 -

1983.05.10.

sk0010 4 230 mtik1012

rövid hírek

spanyol - mézgaék sikere

madrid, 1983. május 10. /mti/ - a mézga család meghódította a spanyol televíziónézők millióit is. romhányi józsef és nepp józsef filmje az egyik legsikeresebb tv-program. minden hétfő este 8-kor gyerekek milliói izgalommal várják kriszta, aladár meg a többiek újabb kalandjait. a legnagyobb példányszámú napilap az el pais levezési rovatában több néző kérte, hogy - bár a sorozat még a felénél sem tart - ismételjék meg az első részeket, mert „akkor még nem nagyon figyeltek oda, nem gondolták, hogy ilyen szórakoztató a mézga család”,.

pápa - galilei

vatikánváros, 1983. május 10. /afp/ - ii. jános pápa hétfőn a vatikánvárosban megnyitotta azt a tudományos konferenciát, amelynek témája galileo galilei munkássága. a pápa 200 - köztük 20 nobel-díjas - tudós előtt beszélt galileiről, akit az inkvizíció 1633-ban arra kényszerített, hogy vonja vissza fizikai és csillagászati tanait.

állatápoló halála

jamagucsi /japán/, 1983. május 10. /afp/ - három bengáli tigris megtámadott és megölt egy állatkerti alkalmazottat hétfőn a japán jamagucsi megyében található akijosidai rezervátumban. a szerencsétlenül járt 40 esztendőes férfi táplálékot szállított a rezervátum vadjainak, s amikor kiszállt gépkocsijából, rárontottak a tigrisek.

hg ky/ge mj fn

07.55 100583 1342

sl

..

1983.05.10.

sk0011 4 230 mtik1013

latin-amerika

felipe gonzalez - mexikó

havanna, 1983.május 10./mti/ - felipe gonzalez spanyol miniszterelnök május 31-e és június 6-a között hivatalos látogatásra kolumbiába, venezuelába, panamába, mexikóba és a dominikai köztársaságba utazik. gonzalez látogatásának az a célja, hogy előmozdítsa a közép-amerikában kialakult veszélyes politikai helyzet békés rendezését.

panama - szárazság

havanna, 1983.május 10./mti/ - mintegy 40 ezer gyermeket fenyeget az éhhalál panama veraguas tartományában a rendkívüli szárazság miatt. ez a tartomány korábban a közép-amerikai ország egyik leggazdagabb vidéke volt, de a hónapok óta tartó csapadékhiány szinte az egész mezőgazdasági termést elpusztította. a szárazság tragikus következményeinek elkerülése érdekében az országnak nemzetközi segítségre van szüksége - állapította meg a természeti csapás miatt létrehozott panamai kormánybizottság.

latin-amerika - gazdasági konferencia

havanna, 1983.május 10./mti/ - hétfőn buenos airesben megkezdődött a latin-amerikai országok tervezésügyi minisztereinek konferenciája. az argentin fővárosban kezdődött tanácskozás munkájában több mint 30 latin-amerikai állam - köztük kuba - tervezésügyi hivatalainak vezetői vannak jelen.

go/hi mj fn

08.01 100583 1278

le

1983.05.10.

sk0012 4 230 mtik1014

spanyol választási eredmény

madrid, 1983. május 10. /mti/ - madridban hétfőn este nyilvánosságra hozták a vasárnapi helyhatósági választások hivatalos végeredményét. e szerint választásra jogosult 27,5 millió állampolgárnak 66 százaléka járult az urnákhoz. a szavazatok a következőképpen oszlanak meg:

spanyol szocialista munkáspárt /psoe/	43,3	százalék
jobboldali népi koalíció /ap-pdp-ul/	25,8	százalék
spanyol kommunista párt /pce/	8,12	százalék
convergencia és unió /ciu/	3,93	százalék
baszk nacionalista párt /pnv/	2,26	százalék
demokratikus szociális centrum /cds/	1,79	százalék
herri batasuna /hb/	0,87	százalék

a szavazatok fennmaradó részén a többi kisebb pártok osztoztak.

több mint 8000 községben, városban a 70 ezer tanácsstagi hely a következőképpen oszlott meg:

psoe: 21 545, ap-pdp-ul: 16 521, pce: 2 462

a helyi tanácsok alakuló üléseit május végén és június elején tartják.

ky/ge ha

08.12 100583 1095

le

sk0013 1 230 mtik1015

itt az iras-araki-alcock

pasadena, washington, 1983.május 10. /upi/ap/ - a északi félteke felett kedd éjjel lesz legjobban látható az újonnan felfedezett iras-asaki-alcock üstökös - közölték amerikai csillagászok.

az üstököszt április 25-én fedezte fel az iras amerikai-nyugateurópai csillagászati kutató mesterséges hold, valamint araki japán és alcock angol amatőr csillagász. az égi jövevény szerdán közép-európai idő szerint 14:00 órakor lesz földközépen, amikor 4,6 millió kilométernyire közelíti meg bolygónkat.

a rendkívül gyorsan haladó üstökös több napon át megfigyelhető lesz. tiszta éjjelen, villanyfény beszűrődésétől nem zavart helyről messzelátóval vagy szabad szemmel is megfigyelhető lehet. a viszonylagos közelség ellenére nem lesz túl fényes, mert anyaga diffúz, bár akkora lesz mint a telihold. az üstökösök megszokott látványos csóvája is elmarad.

kedden a horizont felett 50-től 70-fok magasságig lesz látható, a megfigyelési helytől függően. szerdán már alacsonyabban lesz.

az iras-araki-alcock lesz a földhöz legközelebb elhaladó üstökös, melyet ember valaha megfigyelt, kivéve a lexell üstököszt, mely 1770-ben járt erre. a híres halley üstökös 1837-ben 9,6 millió kilométernyire közelítette meg a földet, 1910-ben is erre járt, s 1985-86-ban tér majd vissza.

vi fn

08.20 100583 1334

--

sk0014 4 230 mtik1016

oecd - mitterrand /1.rész/

párizs, 1983. május 10. /mti/- mitterrand francia elnök nemzetközi pénzügyi konferencia megtartását javasolta tartós és szilárd nemzetközi pénzügyi rendszer kidolgozása érdekében. az elnök szerint olyan rendszert kell kidolgozni, amely biztosítja a valutaárfolyamok stabilitását, mint az 1944-ben kötött breton woods-i egyezmény, mert az hosszú időn át biztosította a nyugati pénzügyi rendszer stabilitását.

az elnök a párizsi oecd konferencia résztvevői számára adott fogadáson hétfőn este mondott beszédében hangsúlyozta, hogy tartós gazdasági talpraállítás nem lehetséges a nemzetközi pénzügyi és kereskedelmi kapcsolatok szilárd rendszere nélkül, mert így a most jelentkező kezdeti fellemdülés is hamar ki fog fulladni. mitterrand elnök kiemelte, hogy a magas kamatlábakat csökkenteni kell, s szükség van a rendkívül nagy költségvetési deficitek csökkentésére is, mert ezek idézik elő a magas kamatlábakat és elvonják a tőkét a beruházásoktól. minél nagyobb egy nagy ország költségvetési hiánya, annál veszélyesebb ez számára és mások számára is, - mondotta az egyesült államok rekordösszegű deficitjére célozva.

mitterrand végül a fejlődő országok támogatása mellett szállt síkra, s ezzel kapcsolatban is hangsúlyozta, hogy csökkenteni kell a kamatlábakat, mert a magas kamatlábak megnehezítik a fejlődő országok adósságainak törlesztését is.

a francia kommentátorok hangsúlyozzák: az elnök az oecd konferencia alkalmát megragadta arra, hogy előterjessze azokat az elgondolásait, amelyeket a williamsburgi tőkés csucsértekezleten kíván előterjeszteni. a kommentátorok többsége azonban szkeptikusan ítéli meg az elnök „válság-ellenes tervének”, esélyeit. a le matin rámutat, hogy mitterrand e javaslataival elszigetelt helyzetben van, s aligha számíthat anglia, az nszk és japán támogatására. ugyanezek az országok is lázadoznak a „dollár- király szeszélyes uralma”, ellen, de nem ismerik el annak szükségességét, hogy a zöld bankót meg kell zabolázni. /folyt./

ds/hn ha

09.03 100583 2040

--

sk0015 4 230 mtik1017

oecd - mitterrand /2.rész/

a le figaro is azt hangoztatja, hogy az elnök szavai aligha fognak partnereinél meghallgatásra találni, mert a többi nagy nyugati ország nem elégedetlen azzal a helyzettel, amelyet a valutaárfolyamok ingadozása idéz elő. a lap azt is lehetségesnek tartja, hogy mitterrand elnök csak taktikai okokból terjesztette elő javaslatait, mert tudja, hogy azokat ugysem fogják elfogadni, de így franciaország a kezdeményező szerepében léphet fel a nemzetközi közvélemény előtt, és a kudarcért a többi nagy országot, elsősorban az egyesült államokat terheli majd a felelősség.

ds/hn ha

09.04 100583 0625

--

sk0016 4 230 mtik1018

nicaragua

san josé, 1983. május 10. /mti-ips/afp/ - az egyesült államok kilátásba helyezte, hogy csapatokat küld a nicaraguával szomszédos costa ricába. erre akkor kerül sor, ha a costa ricai kormány igényt tart rá - közölte hétfőn francis mcneil, a san josé-i amerikai nagykövét.

a bejelentés az után történt, hogy costa rica a múlt héten az amerikai államok szervezetéhez /aasz/ fordult, hogy küldjön békefenntartó erőket a két ország határvidékére. a costa rica-i közlemény a közép-amerikai konfliktusok tárgyalásos alapon való rendezését szorgalmazó „contadora csoport”, tagjainak /mexikó, venezuela, kolumbia és panama/ részvételét minősítette kívánatosnak.

az amerikai csapatok megjelenése nicaragua déli határán az ország bekerítésének újabb fokozatát jelentené; salvadorban állandó amerikai katonai személyzet van jelen, hondurasban pedig a rendszeresen megtartott közös hadgyakorlatok révén szinte folyamatosan állomásoztatnak amerikai reguláris erőket.

alberto fait costa rica-i alelnök hétfőn mexikóvárosban elismerte azt a nicaraguai kormány által már többször közölt tényt, hogy costa ricában nicaragua ellen harcoló fegyveres osztagok vannak.

ll

x x x

managua, 1983. május 10. /taszsz/ - az egyesült államok kilencven százalékkal csökkenti nicaraguai cukorvásárlásait - közölték hétfőn hivatalosan washingtonban.

a döntés a managuai kormány elleni gazdasági blokád kiépítésére mutat, az első ilyen lépés a forradalom után a gabonavásárlási hitel megvonása volt; ezt a „standard fruit”, gyümölcskereskedelmi cégnek az országból való távozása követte. washington emellett nyomást gyakorol a nemzetközi pénzügyi központokra is, hogy meggátolja kölcsönök nyújtását a sandinista rendszernek.

nicaragua devizaforrásai a mezőgazdasági kivitelből erednek; a cukor az export egyik fő tétele.

ta mj fn

09.22 100583 1868

--

sk0017 4 230 mtik1019

lengyel minisztertanács

varsó, 1983. május 10. /mti/ - a hazafias nemzeti ujjászületési mozgalom /pron/ első országos kongresszusa igen nagy jelentőségű esemény volt - állapította meg ülésén a lengyel kormány. a kongresszus lefolyása arról tanuskodik, hogy a mozgalom erősödik és nagyfontosságú, hogy a tanácskozáson kidolgozták a nemzeti egyetértés platformjának programját. a kormány az ujjászületési mozgalomban az államhatalom partnerét, a közvélemény kifejezőjét látja.

a minisztertanács meglelégedéssel állapította meg, hogy egyre fokozódik a munkahelyi szakszervezetek létszáma és aktivitása. /jelenleg már több, mint 12 ezer munkahelyi szakszervezet működik az országban./

ii. jános páp pápa lengyelországi látogatásának előkészületei eredményesen folynak - állapította meg a kormány a tanácskozásnak abban a részében, amelyben az állam és az egyház viszonyáról volt szó.

ll

a minisztertanács végül elemezte az ország belpolitikai helyzetét, amely, mint hangsúlyozták, tovább stabilizálódik. a belső politikai ellenfél azonban nyugati támogatással igyekszik minden lehetséges módon megzavarni ezt a folyamatot.

kn/ge ha

09.25 100583 1165

--

sk0018 4 230 mtik1020

szocintern - pravda /1.rész/

moszkva, 1983.május 10./mti/ - a szocialista internacionálé nemrégiben portugáliában lezajlott xvi.kongresszusát értékelte keddi cikkében a pravda.

a kongresszus alátámasztotta, hogy az szkp korábban helyes elvi értékelést alakított ki a szociáldemokrata mozgalomról: nyilvánvaló a szociáldemokraták és a kommunisták közötti mélységes eltérés az ideológiai állásfoglalásokban, nyilvánvaló ugyanakkor a közös aggodalom a háboru és a béke, a leszerelés kérdéseiben. nyilvánvaló az is, hogy a kölcsönös tisztelet és teljes önállóság alapján álló tapasztalatcsere, a komoly és felelősségteljes párbeszéd a kommunisták és a szociáldemokraták között a béke megszilárdításáról kedvező eredményeket hozhat - állapítja meg a pravda.

az szkp kb lapja megállapítja, hogy a fegyverkezési hajszá beszüntetését, az enyhülés folytatását, a béke megőrzését szolgáló intézkedéseket felsorolva a szocintern kongresszusának dokumentumai szinte csak olyan lépéseket kérnek számon, amelyeket a szovjetunió korábban már javasolt. így a szociáldemokraták - moszkvánál - nyitott kapukat döngetnek. a pravda bírálja a kongresszus felhívását, amelyben egyaránt fordul az egyesült államokhoz és a szovjetunióhoz s a felhívásból úgy tűnik, mintha a háboru és béke kérdései a két hatalom párharcának eredményétől függenének. ez a megközelítés lehetővé teszi, hogy elkendőzzék az egyesült államok és a szovjetunió külpolitikai irányvonalának szögesen ellentétes voltát. igaz, köztudott, hogy a szocintern igyekszik elkerülni a világpolitikában fennálló két irányvonal létének elismerését - állapítja meg az elemzés. /folyt./

hj/hi ha

10.37 100583 1663

--

sk0019 4 230 mtik1021

szocintern - pravda /2.rész/

a cikk kiemeli, hogy némely nato-tagállam szociáldemokrata pártja most is igyekezett megőrizni „atlanti hűségét”, de e pártok pozícióiban is egyre inkább érezhető a növekvő nemzeti felelősségérzet. egyeseknél már megjelenik a felismerés is, hogy Európát nem keletről fenyegeti veszély, hanem az amerikai kormányzat részéről, amely hadszíntérre szándékozik változtatni Európát. erről még nem beszél mindenki nyíltan, de számos tünet utal arra, hogy a nato „kettős határozatának”, korábbi élharcosai közül már többen kezdik megérteni a döntés veszélyes tartalmát.

sajnálatosnak minősíti a pravda a francia szocialista párt kongresszusi állásfoglalását. a francia párt volt az egyetlen, amely a határozatnak a „destabilizáló tevékenységet”, elítélő pontja ellen szavazott. így a francia párt a kongresszuson nem csupán a leginkább „atlantista”, álláspontot képviselte, hanem egyben a leginkább amerikabarát is volt. közben rengeteg szó esett franciország biztonságáról s a küldöttség arról tett tanubizonyságot, hogy a párt nem ismeri fel, mekkora kárt okozhat franciaország érdekeinek is, ha az európai helyzet - az amerikai tervek megvalósulása esetén - destabilizálódik, mutat rá a pravda cikke.

az elemzés azt is kiemeli, hogy néhány, hogyománosan a szocintern balszárnyához tartozó párt ezúttal a háborus veszély elleni harc kérdéseiben „jobbról kerülte meg”, észak- és közép-európa szociáldemokrata és munkáspártjait. így járt el például Bettino Craxi, aki az olasz szocialista párt nevében valótlant állított. azt mondta, hogy a szovjetunió folytatja rakétái telepítését s új „fajsúlyos és meggyőző”, javaslatok tételére szólította fel a szovjetuniót a leszerelés ügyében - mintha nem tudna az eddig megtett szovjet javaslatokról. /folyt./

hj/hi ha

10.42 100583 1822

le

--

kül

- 18 -

1983.05.10.

sk0020 4 230 mtik1022

szocintern - pravda /4.rész/

a világ mai helyzetében a szociáldemokrata és a kommunista mozgalom közötti, eddig kedvező tapasztalatokat hozó eszmecsere folytatására irányuló készség a legfontosabb az egész emberiség sorsa szempontjából - hangsúlyozza végezetül a pravda.

hj/hi ha

10.44 100583 0302

..-

sk0021 4 230 mtik1023

szocintern - pravda /3.rész/

a kongresszus elítélte ugyan izrael agresszív magatartását, de hallgatott az amerikai adminisztráció ezzel kapcsolatos szerepéről. miközben több szocialista párt kapcsolatot tart fenn a pfsz-szel, a kongresszus határozataiban megkerülte azt is, hogy állást foglaljon a pfsz, mint a palesztinai nép egyetlen jogos képviselője elismerésének kérdésében. egyértelműen az egyesült államok magatartását elítélő határozat született viszont latin-amerika és a karib-térség helyzete ügyében, s elítélte a kongresszus a dél-afrikai rezsimnek a szomszédos országokkal szembeni agresszív magatartását is.

teljességgel kifordítva írja le a határozat afganisztán helyzetét - állapítja meg a pravda. figyelmen kívül hagyja a határozat azt a tényt, hogy afganisztán törvényes kormánya ellen kívülről hadüzenet nélküli háború folyik. nem növeli a szocintern becsületét az sem, hogy propaganda-célokra használja fel a lengyelországban kialakult helyzetet.

határozott és nyílt értékelést adott a kongresszus az ötvenes-hatvanas évek illúzióinak összeomlásáról. akkoriban úgy vélték, hogy a kapitalizmus szüntelenül növekszik és átalakul majd. a tévhit összeomlására a dokumentum szerint a thatcherék, a reaganék s ami még rosszabb, a pinocchetek a dolgozó tömegek fél évszázados harca által kivívott szociális eredmények megsemmisítésére irányuló törekvéssel válaszolnak. ez annál is tiszteletre méltóbb állásfoglalás - hangsúlyozza a pravda - mivel annak idején számos szociáldemokrata párt illúziókban ringatta magát.

de

kül

- 19 -

1983.05.10.

ugyanakkor a szociáldemokrácia nem adta fel törekvését, hogy a „harmadik erő”, szerepét játssza a világban. ez enyhén szólva kétes következtetésekre vezet, amelyek helyet kaptak a határozatban is: „a szocialista /értsd szociáldemokrata/ ideológia az egyetlen olyan ideológia, amely reményt hozhat a harmadik világ és ugyanakkor a fejlett ipari országok számára is... ezt a következtetést nem támasztja alá sem multbeli tapasztalat, sem pedig a mai gyakorlat - mutat rá a pravda. /folyt./

hj/hi ha

10.50 100583 2066

..-

sk0022 4 230 mtik1024

francia lapok kézdi kovács zsolt filmjéről

párizs, 1983. május 10. /mti/ - a cannesi fesztiválon hétfőn este mutatták be kézdi kovács zsolt „visszaesők”, című filmjét, s kedden több francia lap elismeréssel méltatja a művet.

a l, humanité filmkritikusa kiemeli, hogy kézdi kovács zsolt rendkívül fegyelmezetten, szigorúan kezeli a témát, szinte klinikai eszközökkel mutatja be hősei magatartását, a környezet reagálását és rábizza a nézőre, hogy maga alkosson véleményt, ítéletet a kiút nélküli kapcsolatáról. a film nagyon szép alkotás, s hőseinek sorsa senkit sem hagyhat közömbösen, hiszen szenvednek és szerelmük zálogaként vállalják ezt a szenvedést.

a libération „szenvedély a pusztán”, címmel számol be a filmről, s hangsúlyozza: kézdi kovács zsolt két korábbi filmjét már ismerték franciaországban, de ez a film mélyebb és maradandóbb benyomást tesz, mint az előzőek.

a france-soir azt írja, hogy a film a magyar alföld költői bemutatásával kezdődik, s ezek az igaz és nagyon szép képek egy lehetetlen szerelem tragédiájának háttéréül szolgálnak. a „visszaesők”, nem tart védőbeszédet a vérfertőzés mellett, hanem inkább olyan szerelmi költemény, amelyben a szenvedély mindennél erősebb. a lap kritikusa kiemeli monori lili és törőcsik mari emlékezetes alakítását, s csak azt kifogásolja, hogy a hősoket érő csapások tulságos halmozása miatt a történet veszít valószínűségéből. a le matin cannesi beszámolójában monori lili fényképét közli.

ds/hn ha

10.58 100583 1501

de

..-

sk0023 4 230 mtik1025

mitterrand két éve - francia kommentárok /1.rész/

párizs, 1983.május 10./mti/ - két esztendővel ezelőtt, 1981.május 10-én választották meg françois mitterrand-t a francia köztársaság elnökévé. az évforduló alkalmával max gallo államtitkár, a kormány szóvivője kijelentette: - a franciák többsége továbbra is helyesli a kormány reformpolitikáját. ezt mutatja a sofres intézet által legutóbb végzett közvéleménykutatás, amely szerint a franciák többsége helyesli a végrehajtott reformokat és ellenezné azok eltörlését.

az államtitkár ugyanakkor elismerte: a kormány mérlegében vannak „negatív pontok”, is, mint az infláció és a külkereskedelmi hiány. nem lehet megelegedni a munkanélküliség elleni küzdelem eddigi eredményével sem, bár a kormánynak sikerült kétmillió színten tartani a munkanélküliek számát, ezt a szintet túl magasnak tekinti.

a l, humanité az évfordulót kommentáló vezércikkében hangsúlyozza: nem lehet végleges mérleget megvonni, hiszen a vállalt feladat teljesítése még folyamatban van, a munka csak megkezdődött s még súlyos problémák várnak megoldásra. meg lehet azonban állapítani, hogy a francia történelemben eddig még nem hoztak annyi mélyreható szociális intézkedést, mint amennyit a kormány eddig megvalósított s a végrehajtott reformok, az államosítások, a decentralizálás, a dolgozók számára biztosított új jogok, széles távlatokat nyitnak.

a lap ezután rámutat arra, hogy a kommunisták nem passzív tagjai a kormánytöbbségnek, hanem tevékenyen részt vesznek a kormánypolitika kialakításában és megvalósításában. a problémákat azonban nem oldhatja meg egyedül a kormány, hanem a dolgozók aktív közreműködésére van szükség s a kommunisták erre akarnak mozgósítani. az ipar egyes ágainak s a bankhálózatnak államosítása lehetővé teszi bátor iparfejlesztési politika megvalósítását, ez azonban eddig még nem történt meg. a dolgozók, a számukra biztosított új jogok révén, döntő módon hozzájárulhatnak az ipari fellendüléshez. /folyt./

ds/hi ha

12.04 100583 2005

Fi

--

sk0024 4 230 mtik1026

mitterrand két éve elnök - francia kommentárok /2.rész/

politikai körökben feltűnést keltett jean-pierre chevènement volt iparügyi miniszternek az évforduló kapcsán a le monde-ban megjelent cikke. a volt miniszter a szocialista párt balszárnyát alkotó ceres-csoport vezetője, s azért maradt ki a legutóbbi átalakításkor a kormányból, mert nem értett egyet a delors gazdasági és pénzügyminiszter által kidolgozott gazdasági programmal. cikkében arra mutat rá, hogy a kormány illuziókat kerget, ha azt hiszi, hogy a monetarista politika elveinek elfogadásával /tehát a vásárlóerő csökkentésével/ kijuthat a válságból és az amerikai gazdaságban meginduló fellendülésben bizakodik.

„a válság még nincs mögöttünk, a válság még előttünk van,, - hangsúlyozza chevènement s arra hívja fel a kormány figyelmét, hogy a nehézségek őszinte feltárásával mozgósítsa a közvéleményt, mert a népre lehet támaszkodni, ha őszintén beszélnek vele. meg kell mondani, most arról van szó, hogy franciaország megőrizheti-e függetlenségét. hangsúlyozza, hogy az államosított ipari szektor és bankhálózat felhasználásával erőteljes iparfejlesztési politikát lehet folytatni, el lehet érni a francia ipar korszerűsítését és a tömegeket fel lehet sorakoztatni a szociális igazságosság és a nemzeti függetlenség programja mellé, ki lehet vezetni az országot a válságból.

ds/hi ha

12.07 100583 1380

--

sk0025 4 230 mtik1028

izrael-libanon /1.rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrút, 1983.május 10. /mti/ - george shultz amerikai külügyminiszter közvetítő misszióját követően tel-aviv a zsarolás eszközeként további libanoni engedmények kicsikarására használja fel az izraeli-libanoni egyezménytervezet elvi jóváhagyását, az amerikai tervek látványosan időzített „sikerét,, a philip habib amerikai különmegbízott által tolmácsolt új izraeli követelések, az ingázó diplomácia felújítása, az izraeli-libanoni-amerikai tárgyalások esetleges újratekzdése világosan jelzi, hogy izrael nem tekint kiellégítőnek és véglegesnek a több mint négyhónapos alku eredményét.

Fi

1983.05.10.

a csalódott és felháborodott libanoni vezetők azzal vádolják izraelt, hogy most a kiegészítő magyarázatok és felvilágosítások révén próbálja elérni azt, amit a tárgyalóasztalnál, illetve shultz közvetítésével nem sikerült elérnie. „nem áll szándékunkban tisztázás címén felülvizsgálni és módosítani azt, ami mellett már elköteleztük magunkat, - figyelmeztetett safik el-vazzan miniszterelnök.

a pótlólagos izraeli követelések főként a dél-libanoni biztonsági intézkedésekre, az izraellel együttműködő szaad haddad őrnagy státusára vonatkoznak. míg az egyezménytervezet másodrendű, parancsnokhelyettesi beosztást szán a dezertőr libanoni tisztnek, izrael arra törekszik, hogy tényleges hatalommal ruházzák fel őt, főként a hírszerzés, a felderítés területén. a haddad által kiépített információs hálózat felbecsülhetetlen értékű izrael számára, - hangoztatják tel-aviv-i pártfogói. haddad ezzel kapcsolatban kijelentette: határozott biztosítékokat kapott izraeltől arra, hogy ő lesz a dél-libanoni biztonsági intézkedések felelős végrehajtója. hozzáfűzte, hogy az 1500-2000 főre becsült „hadserege, nem engedelmeskedik más libanoni tisztnek. /folyt./

bz/hi ha

13.18 100583 1851

--

sk0026 4 230 mtik1027

nszk - spanyolország

bonn, 1983. május 10. /mti/ - az nszk és spanyolország fokozottabb katonai együttműködése áll annak a kétnapos látogatásnak a középpontjában, amelyet kedden kezdett meg bonnban narcis serra spanyol hadügyminiszter. serra megérkezése után azonnal megkezdte tárgyalásait vendéglátójával, manfred wörner nyugatnémet hadügyminiszterrel.

spanyolország, amely tavaly májusa óta a nato 16. tagállama, nagy érdeklődést tanúsít az nszk hadseregének irányítása és a nyugatnémet hadiiparral való együttműködés iránt.

bonni értesülések szerint spanyolország hadseregének 40 milliárd márkás modernizálási programja keretében 86 tornado vadász-bombázógépet akar venni az nszk-tól. 105 darab nyugatnémet harci helikoptert már korábban megvásároltak.

fkj/hn ha

13.18 100583 0802

Fi

--

1983.05.10.

sk0027 4 230 mtik1029

izrael-libanon /2.rész/

a keresztény jobboldal vezetői, így pierre gemajel, a falangista párt elnöke, camille chamoun, a nemzeti liberális párt elnöke és a falangista vezetésű jobboldali miliciák parancsnoksága fenntartás nélküli támogatásáról biztosította az egyezménytervezetet, amely - szerintük - tiszteletben tartja libanon függetlenségét és szuverenitását. ibrahim koleilat, a „független nasszeristák, mozgalmanak főtitkára kijelentette, hogy ő az izraeli megszállók eltávolításának a híve, de a javasolt megállapodás a libanon fölötti izraeli egyeduralmat garantálja. a szíriai nemzeti szocialista párt nevű libanoni szervezet vezetősége elvetett minden engedményt, hangsúlyozva, hogy a biztonsági tanács határozataival összhangban feltétel nélkül és teljesen ki kell vonni az izraeli csapatokat libanonból.

a végső döntésben illetékes parlament összehívása előtt amin gemajel elnök kiterjedt konzultációkat folytat a különböző vallási-politikai csoportok vezetőivel. kedden a szovjetunió, az egyesült államok és anglia nagykövétét is tájékoztatta a tervezett megállapodás részleteiről. kedden husszein király üzenetével váratlanul bejűrtba érkezett marvan al-kasszem jordániai külügyminiszter.

a kuvaiti, a bahreini és az egyesült arab emírségekben megjelenő lapok - a szaudi sajtóval ellentétben - élesen bírálják shultz amerikai külügyminiszter közel-keleti körutját, rámutatva, hogy a körut „eredménye, egy újabb arabellenes izraeli agresszió és a libanonra kényszerített kapituláció előjátéka.

bz/hi ha

13.20 100583 1551

Fi

--

sk0028 4 230 mtik1030

kinai gép - dél-korea - 2.

peking, 1983. május 10. /mti/ - kedd délután befejeződött közel száz kínai állampolgár hatnapos dél-koreai kényszertartózkodása. a csütörtökön eltérített kínai utasszállító gép kínai utasai, és /egy fő kivételével/ a teljes személyzet visszatért kínába. a személyzet szöulban maradt tagja a fegyveres támadás során sérült meg, s egyelőre továbbra is dél-koreában kezelik. ugyancsak visszatért kínába sen tu, a kínai polgári repülésügyi igazgatóság, a caac vezérigazgatója, aki szombaton népes küldöttség élén szöulba sietett, hogy a helyszínen foglalkozzon a géprablási ügygel és kérje a hat géprabló kiadatását is.

ez utóbbit azonban nem érte el, a légikalózokat dél-koreában állítják majd bíróság elé. „bár ebben a kérdésben megmaradnak a nézetkülönbségek a felek között, abban megegyeztek, hogy a bűnözőket keményen meg kell büntetni, - mondotta sen tu szöuli elutazása előtt. a gép „technikai problémák megoldásáig, egyelőre dél-koreában marad.

nc/ge ha

13.23 100583 1018

--

sk0029 4 300 mtik1032

varsói sajtóértekeztetés

varsó, 1983. május 10. /mti/ - a lengyel külpolitika legfőbb célja továbbra is a szovjetunióval és a többi szocialista országgal való mindenoldalú együttműködés fokozása a varsói szerződés és a kgst keretein belül. ezt hangsúlyozta józef wiejacz külügyminiszter-helyettes varsóban tartott keddi sajtóértekeztetésén.

bírálta az olyan államokat, /köztük főként az egyesült államokat/ és erőket, amelyek lengyelország belső helyzetének rontására törekednek. felhívta a figyelmet arra, hogy a lengyelek maguk döntenek saját belső ügyeikről. tekintettel arra, hogy a stabil lengyelország az európai és a világbéke fontos tényezője, washington és a nato lengyelelles beavatkozási kísérletei végső soron a világbékét veszélyeztetik.

Fi

lengyelország - mondotta wiejacz - minden állammal baráti kapcsolatokra törekszik, de ami az egyesült államokat, az nszk-t és franciaországot illeti, a jó viszony helyreállításának feltétele az, hogy az érintettek hagyjanak fel lengyelországgal szemben barátságtalan politikájukkal.

nemzetközi téren a lengyel fél továbbra is mindent megtesz annak érdekében, hogy erősödjék a béke, és hogy a madridi találkozó mielőbb, eredményesen fejeződjék be.

kn/dj éb

14.35 100583 1246

--

sk0030 4 230 mtik1033

andropov válaszai /1.rész/

moszkva, 1983. május 10. /mti/ - az európai, s ezen belül az észak-európai nukleáris leszerelésről, a nukleáris fegyverektől mentes övezetek létrehozásáról nyilatkozott finn társadalmi szervezetek képviselőinek válaszolva jurij andropov, az szkp kb főtitkára.

moszkvában kedden közzétett válaszaiban az európai nukleáris szembenállás szintjének csökkentéséről szólva jurij andropov mindenképp előtt arra utalt, hogy a szovjetunió már 1946-ban olyan nemzetközi egyezményre tett javaslatot, amely tilalom alá helyezné a nukleáris fegyvereket, s a nukleáris energia csupán békés célú hasznosítását engedné. ezt akkor azok miatt nem érhettük el, akik meg akarták őrizni az atommonopóliumot. a szovjet fél a továbbiakban a nukleáris arzenálok növekedésének megállítását célzó javaslatokat vetett fel, javasolta a nukleáris fegyverek gyártásának beszüntetését, majd a készletek fokozatos felszámolását. kijelentette, kész megállapodni valamennyi atomhatalom nukleáris készleteinek, vagy indulásként - a szovjetunió és az egyesült államok ilyen készleteinek befagyasztásában. a hadászati fegyverekkel kapcsolatos szovjet-amerikai tárgyalásokon moszkva azt indítványozta, hogy a hadászati hordozóeszközök számát lényegesen, több mint negyedével csökkentésük, ami azt eredményezné, hogy a felek fegyvertárából az ilyen eszközök több mint ezer egységét vonják ki. továbbá - mondotta - a szovjetunió egyoldaluan vállalta, hogy nem alkalmaz elsőnek nukleáris fegyvert, és felszólított más nukleáris hatalmakat, hogy kövessék példáját. európát illetően folytatta jurij andropov-a legjobb megoldás az lenne, ha a kontinensen nem lenne semmiféle, sem közepes hatótávolságu, sem

Fi

harcászati nukleáris fegyver. mindazok viszont, akikhez ezzel a felhívással fordult, ma még sajnós úgy tesznek, mintha ez a javaslat egyáltalán nem hangzott volna el.

ami konkrétan a genfi tárgyalásokat illeti, az szkp kb főtitkára emlékeztetett rá, hogy a szovjetunió javasolta az egyesült államoknak: állapodjanak meg az Európában állomásoztatott közepes hatótávolságú nukleáris eszközök radikális, mindkét fél esetében mintegy 1.000 darabról 300 darabra történő csökkentésében, a szovjetunió kész arra is, hogy a csökkentés végeredményeként csupán 162 rakétája maradjon, pontosan annyi, amennyivel ma a nato államai, nagy-britannia és franciaország rendelkeznek. a javaslat értelmében hasonlóan alacsony, mindkét fél esetében 138 darabos szintben szabnák meg a nukleáris fegyvert hordozó repülőgépek számát is. /folyt./

fl - hj ht éb

15.13 100583 2556

--

sk0031 4 230 mtik1034

andropov válasza /2.rész/

jurij andropov megerősítette, hogy a szovjetunió nemcsak a hordozóeszközök, hanem az ezekkel célba juttatható robbanótöltetek számának korlátozására is kész. mindezt természetesen franciaország és nagy-britannia hasonló fegyverzetének figyelembe vétele mellett. a szovjetunió amellelt van, hogy a csökkentés minden kölcsönösen megállapított időszakában csak annyi rakétája és robbanótöltete legyen, mint amennyivel a nato rendelkezik. az angol és francia rakéták robbanótöltetei számának csökkentése esetén ugyanilyen mértékben csökkenne a szovjetunió közepes hatótávolságú rakétáira szerelt robbanótöltetek száma is. ugyanezt a megközelítést kell érvényesíteni az Európában állomásozó közepes hatósugarú légierők esetében is. ha erre sor kerülne, azt jelentené, hogy fennmarad a viszonylagos egyensúly a szovjetunió és a nato között mind a közepes hatótávolságú nukleáris fegyverek hordozói - vagyis a rakéták és a repülőgépek - esetében, mindpedig a robbanótöltetek tekintetében. a végső egyensúly pedig a jelenleginél jóval alacsonyabb szinten jönne létre. jurij andropov rámutatott arra is, hogy ennek az új javaslatnak az elfogadása esetén a szovjetunió európai részén jóval kevesebb közepes hatótávolságú rakéta és robbanótöltet maradna, mint 1976 előtt, mikor a szovjetunió még nem rendelkezett az ss-20 rakétákkal.

Fi

az szkp kb főtitkára felhívta a figyelmet arra, hogy ezt a csökkentési javaslatot csak azok utasíthatják vissza, akik eldöntötték, hogy bármi áron nyugat-Európába telepítik az új amerikai rakétákat, s ezzel megbontják a kontinensen és világméretben kialakult erőegyensúlyt. ha az amerikai rakétatelepítésre sor kerül, az még közelebb hozza Európához a háborus veszélyt. a szovjetunió ezt nem engedheti meg és minden szükséges intézkedést megtesz az egyensúly fenntartása érdekében.

észak-Európáról és az észak-Európai atomfegyver-mentes övezetről szólva jurij andropov hangsúlyozta, hogy a szovjetunió mind Európa északi részén, mind a kontinens más területein támogatja az ilyen övezetek megteremtésének gondolatát, mivel ezeknek a létrehozását úgy tekinti, mint az európai biztonság megszilárdításának fontos eszközét. a szovjetunió ezért egyértelműen támogatta Finnországnak azt a javaslatát, hogy észak-Európát változtassák atomfegyver-mentes övezetté. fontosnak tartja azonban, hogy ez az övezet valóban az legyen, aminek nevezik, s ne legyen semmilyen lehetőség arra, hogy területére nukleáris fegyvereket telepítsenek. /folyt./

fl-hj/jp éb

15.18 100583 2529

--

sk0032 4 230 mtik1035

andropov válasza /3.rész/

az észak-Európai atomfegyvermentes övezet javaslatát támogatva, a szovjetunió azt is kijelentette, hogy elvileg pozitívan értékeli a svéd kormány indítványát: létesítsenek közép-Európában hadszíntéri nukleáris fegyverektől mentes övezetet. hozzáfűzte: meggyőződése, hogy a fentebbi javaslat élelbe léptetése előmozdítaná, hogy a jövőben egész Európa mentesüljön az atomfegyverektől.

a szovjetunió, akár sokoldalú megállapodás, akár kétoldalú egyezmények formájában kész kötelezettséget vállalni arra, hogy nem alkalmaz nukleáris fegyvereket azokkal az észak-Európai országokkal szemben, amelyek e zóna részei. ezeknek az országoknak a biztonságát természetesen csak akkor lehet megbízhatóan szavatolni, ha ugyanilyen garanciát vállalnak a nato nukleáris fegyverrel rendelkező tagállamai is. ezt a garanciát azonban a szovjetunió nem tekinti saját kötelezettségvállalása előfeltételének - hangsúlyozta jurij andropov.

Fi

az szkp kb főtitkára végezetül kijelentette: figyelembevétel több skandináv ország kívánságát, a szovjetunió kész lenne megvizsgálni néhány olyan lényeges intézkedést, amely saját területének az említett zónával határos részeire vonatkozik, s amely elősegítené, hogy megszilárduljon észak-európa nukleáris fegyverektől mentes státusa.

fl-hj/jp ht éb

15.19 100583 1325

--

sk0033 4 230 mti1036

nakaszone

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1983. május 10. /mti/ - tiznapos asean-körutját befejezve - brunei érintésével - kedden hazaérkezett tokióba nakaszone jaszuhiro japán miniszterelnök. a kormányfő - mint ismeretes - megbeszéléseket folytatott az öt tagállam vezetőjével a kétoldalu kapcsolatokról, általánosságban japán és az asean viszonyáról, regionális, valamint nemzetközi kérdésekről.

az első, hivatalos tokiói értékelések a látogatást sikeresnek minősítik, s ezt azzal támasztják alá, hogy nakaszonenak sikerült eloszlatnia a fokozódó japán fegyverkezés miatti asean-aggodalmakat. tokióban rámutatnak, hogy valamennyi asean-vezető - még ha eltérő hangsúllyal is - elfogadta a miniszterelnöki magyarázatot, nevezetesen, hogy japán soha nem lesz katonai nagyhatalom, s a katonai erőfeszítések csakis a „kizárólagos önvédelem,„ céljait szolgálják. nakaszone mindegyik fővárosban leszögezte: a tengeri szállítási utvonalak japán által vállalt „védelme,„ nem terjed asean-területekig.

a térséggel kapcsolatos, jövőbeni japán politika fő irányait a szigetország kormányfője kuala lumpur-i nyilatkozatában ismertette. a miniszterelnök megerősítette, hogy az asean kulcsfontosságú tokió diplomáciájában. nakaszone a gazdasági együttműködés bővítését célzó intézkedések egész sorát jelentette be, a fejlesztési segélyek növelésétől kezdve a vámkedvezmények növelésén át a technológia-átadás fokozásáig. s a növekvő gazdasági nehézségekkel küzdő asean-országok ezt kedvezően fogadták, sőt megbízták nakaszonét, hogy képviselje érdekeiket a május végi williamsburgi, tőkés csúcstalálkozón.

Fi

mindazonáltal a látogatás kapcsán hallatszanak olyan hangok is, amelyek arra figyelmeztetnek: hangzatos nyilatkozatokat nakaszone elődei is produkáltak, amelyek azonban mindig csak rövid távú eredményeket hoztak, s végül fennmaradt a bizalmatlanság az asean japánnal szembeni érzelmeiben. azaz most is attól függ minden, vajon a körut során elhangzott ígéreteket tokió megfelelő tettekkel támasztja alá.

pl/so éb

16.14 100583 2070

--

sk0034 4 230 mti1037

rövid hírek

hu jao-pang

belgrád/bukarest, 1983. május 10. /mti/ - kedden ötnapos hivatalos látogatásra belgrádba érkezett hu jao-pang, a kínai kp kb főtitkára, aki a jksz kb elnökségnek meghívásának tesz eleget. a kínai vezető - romániában tett hatnapos hivatalos baráti látogatását befejezve - bukarestből érkezett a jugoszláv fővárosba.

románia - mexikó

bukarest, 1983. május 10. /mti/ - a hivatalos látogatáson romániában tartózkodó mexikói kongresszusi küldöttséget, élén humberto alejandro lugo gillel, a mexikói képviselőház elnökével, hétfőn fogadta nicolae giosan, a román nagy nemzetgyűlés elnöke és stefan andrei külügyminiszter is. a találkozókon a kétoldalu együttműködés fejlesztéséről, főként a két parlament kapcsolatának bővítéséről volt szó.

bou thong - elutazás

moszkva, 1983. május 10. /mti/ - bou thong, a kambodzsai népi forradalmi párt kb pb tagja, kambodzsai nemzetvédelmi minisztere kedden hazautazott a szovjetunióból. bou thong dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, az szkp kb pb tagja, honvédelmi miniszter meghívására tett hivatalos látogatást a szovjetunióban.

Fi

jános károly
algír, 1983. május 10. /ap/ - i. jános károly spanyol király és
zsófia királyné kedden megkezdte háromnapos hivatalos látogatását
algériában. jános károly személyében először látogat el spanyol ál-
lamfő az észak-afrikai országba. algéria spanyolország legfőbb
kereskedelmi partnere afrikában.

wa-hj-ág ku ng
16.29 100583 1476

--

sk0035 4 300 mtik1038

chevènement a francia külpolitikáról

párizs, 1983. május 10. /mti/ - a le monde kedd délutáni
számában közli jean-pierre chevènement volt iparügyi miniszter
cikksorozatának második részét, melyben a volt miniszter
franciaország függetlenségének megőrzése mellett száll síkra.
chevènement hangsúlyozza: franciaországot nem kényszeríthetik, hogy
az egyesült államok nyomában kullogjon s pénzügyi és
gazdaságpolitikájában olyan játékszabályokat fogadjon el, amelyek
egyre jobban leszűkítik akciószabadságát. a francia kormánynak a
nemzeti függetlenség jelszavát kell a zászlajára tűznie, mert ettől
függ társadalmi tervének megvalósítása.

chevènement továbbá hangsúlyozza: bár a társadalmi
berendezkedést illetően franciaország és a szovjetunió különböző
felfogást vall, a szovjetunióval való kapcsolatok - mint ezt de
gaulle példája bizonyítja - mindig nagyon hasznos ellensúlyt
képeztek az „egyebütt megnyilvánuló egyenlőtlen kapcsolatokkal
szemben.”, most nagy nyomást gyakorolnak franciaországra, hogy a
franciák átengedjék a szovjetunióval való kapcsolatok monopóliumát
az egyesült államoknak vagy az nszk-nak. szembe kell szállni ezzel a
nyomással, az európai megújulás ügyét nem szabad a francia -
nyugatnémet kapcsolatokra korlátozni, hanem együttműködésre kell
törekedni a többi európai országgal is.

ds éb

16.39 100583 1341

F

--

sk0036 4 230 mtik1039

elhunyt baranov

moszkva, 1983. május 10. /mti/ - tragikus baleset következtében
meghalt alekszandr baranov szovjet újrásíró, a taszsz hírügynökség
vezérigazgatójának első helyettese - jelentették be kedden
moszkvában.

az 1931-ben született baranov a moszkvai nemzetközi kapcsolatok
intézetében folytatott tanulmányai után csaknem 30 esztendeig
dolgozott a szovjet hírügynökségnél. tudósító volt, majd a taszsz
párizsi irodavezetője, később a külföldi adások főszerkesztője, és
ezután nevezték ki a vezérigazgató első helyettesévé.

baranov harcos kommunista publicista volt, nagy részt vállalt
abból, hogy a szovjetunió életének legfontosabb eseményeiről
megfelelő tájékoztatást kapjon mind a szovjet, mind a külföldi
sajtó.

baranov^{ot} munkássága elismerésül többször is kitüntették. kétszer
nyerte el a munka vörös zászló érdemrendjét, megkapta a népek
barátságáért érdemrendet és több más kitüntetést is.

a taszsz gyászjelentése kiemeli: a munkatársai, kollégái között
nagy tiszteletnek örvendő alekszandr baranov fáradhatatlan, energikus
újságíróként, életét az utolsó pillanatig a kommunista eszmék
propagálásának szentelő emberként marad meg elvtársai emlékezetében.

hj/th ng
17.08 100583 1217

--

sk0037 4 230 mtik1040

puja

brüsszel, 1983. május 10. /mti/ - a hivatalos látogatáson
belgiumban tartózkodó puja frigyos külügyminiszter kedden
aniwerppennel ismerkedett. a városházán bob cools polgármester és a
városi vezetők fogadták a magyar külügyminisztert, rövid ismertetőt
adva városuk nevezetességeiről és problémáiról. a miniszter és
kisérete megtekintette a rubens-házat és a plantin-moretus muzeumot.

m

délután puja frigyest brüsszelben a parlamentben fogadta edward leemans, a belga szenátus, majd jean defraigne, a képviselőház elnöke.

mp/so éb

17.12 100583 0559

..-

sk0038 4 300 mtik1041

oecd-konferencia

párizs, 1983. május 10. /mti/ - az oecd-konferencián vegyes fogadtatásra találtak mitterrand elnök javaslatai. donald regan amerikai pénzügyminiszter szövegét kijelentette: a javaslatok tartalmazznak olyan elemeket, amelyek egy részét az egyesült államok elfogadhatja, a többiekéről viszont még „gondolkodnia kell”, maga regan pénzügyminiszter a konferencián mondott beszédében elsősorban az infláció elleni küzdelemre helyezte a fősúlyt s érzékeltette, hogy a franciak által javasolt tartós pénzügyi rendet nem lehet megvalósítani mindaddig, amíg a vezető nyugati országokban nem sikerül azonos szintre csökkenteni az inflációt. az amerikai pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy csak az infláció elleni küzdelem sikere esetén lehet gondolni a gazdasági fellendülésre és a munkanélküliség csökkentésére.

otto lambsdorff nyugatnémet gazdasági miniszter azt mondta, hogy mitterrand javaslatai ugyan „érdekesekek”, de megvalósításuk előfeltétele, hogy az egyes országok „nagyobb önfegyelmet”, tanúsítsanak gazdaságpolitikájukban. geoffrey howe angol pénzügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy szkeptikusan ítéli meg a francia javaslatokat.

jacques delors francia gazdasági és pénzügyminiszter azt javasolta, hogy az oecd tagállamai az év végén újabb konferenciát tartsanak, s azon vizsgálják meg a magas kamatlábak, a protekcionizmus és a munkanélküliség elleni küzdelem kérdéseit, mert ezeknek a problémáknak a megoldásától függ az, hogy leküzdhessek a válságot.

mitterrand elnök kedden délelőtt fogadta george shultz amerikai külügyminisztert az elysée-palotában. az egy és negyedórás megbeszélés után az amerikai külügyminiszter nem nyilatkozott, s az elysée-palota szövegét sem fűzött kommentárt a megbeszéléshez.

Nm

az oecd miniszteri konferenciájának ülészaka kedd este sajtókonferenciával ér véget.

ds/dj éb

17.15 100583 1872

..-

sk0039 4 230 mtik1042

francia lapok kézdi kovács zsolt filmjéről -2.

párizs, 1983. május 10. /mti/ - a le monde a cannes-i fesztiválról beszámolva azt írja a „visszaesőkről”, hogy e magyar film „egy különleges szerelem története”, a rendező nem akar sem méltatlankodást, sem elérzékenyülést kiváltani a nézőkből, s tudatosan szárazon és szürke színekkel ecseteli a történetet, a nézőkben a film végén mégis meghatottság támad. a lap kritikusa kiemeli monori lili és székely miklós kitűnő alakítását, s hangsúlyozza, hogy törőcsik mari az anya szerepében „égyenesen csodálatos”,

ds/th éb

17.28 100583 0590

..-

sk0040 4 230 mtik1043

lengyel szakszervezetek

varsó, 1983. május 10. /mti/ - a lengyel államtanács kedden jóváhagyta a kohászok munkahelyi szakszervezeteinek azt a kérését, hogy országos szervezetet alakíthassanak. amennyiben a varsói vajdasági bíróság bejegyzi a föderációt, ez lesz az első országos szakszervezeti központ azóta, hogy az országban megkezdődött a szakszervezeti mozgalom alulról történő ujjaépítése. az államtanács közelmúltban hozott rendelete értelmében a szervezet még az idén megkezdheti tevékenységét, jóllehet a tavaly októberben elfogadott törvény értelmében üzemi szakszervezeti strukturák csak a jövő évben jöhetnek létre.

Nm

előrehaladott stádiumban van a bányászok, a pedagógusok és a közlekedési dolgozók országos szintű szervezetének kialakítása is.

kn/so éb

17.37 100583 0796

--

sk0041 4 230 mtik1044

madridi találkozó /1. rész/

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1983. május 10. /mti/ - „a szovjetunió multiheti felhívása megalapozott okot ad a reményre, és mielőbbi pozitív választ érdemel,, - hangsúlyozta kastl nagykövet, az nszk delegációjának vezetője, aki a közöspiaci tagországok nevében szólalt fel a madridi találkozáson. az a tény, hogy a felhívást andropov, az szkp kb főtitkára írta alá. - hangsúlyozta a küldöttségvezetők nem hivatalos találkozásán az nszk képviselője -, még inkább alátámasztja, hogy a szovjetunió vezetői rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak a madridi találkozásnak. a tízek megítélése szerint a szovjet álláspont pozitív választ érdemel márcsak azért is, mert ebben a szovjetunió kifejezi készségét a megújított semleges tervezet elfogadására. a közöspiaci tagországok véleménye szerint ezzel a lépéssel a madridi találkozó közel került ahhoz, hogy külügyminiszteri szinten hagyják jóvá a záródokumentumot.

az nszk képviselője ugyanakkor még „nyitottnak,, minősített néhány kérdést. utalva a nyugati részről előterjesztett módosító indítványokra, kifejezte a tízek készségét az e javaslatokról való további konstruktív tárgyalásokra.

mint ismeretes, május 6-án a szovjetunió bejelentette, kész elfogadni a semleges és el nem kötelezett országok záródokumentum-tervezetét abban a formában, ahogy szerzői azt benyújtották. egyben felhívással fordult a madridi konferencián résztvevő többi 34 államhoz, hogy nyilvánítsák ki közösen elfogadási készségüket.

a megújított dokumentum-tervezet szerzői közül svédország, ausztria, finnország és svájc képviselője felszólalásában szintén pozitívan értékelte a szovjet álláspontot. más-más árnyalati megközelítéssel, de azonos alap gondolattal fejtették ki: a

Nuv

szovjetunió konstruktív álláspontja egy lépéssel közelebb hozta a megegyezést. a finn küldöttség vezetője külön kiemelte, finnország azt remélte, hogy a tervezetet eredeti formájában minden ország elfogadja. de figyelembe véve a realitásokat, a helsinki kormány tudomásul veszi azt a tényt, hogy a siker eléréséhez még bizonyos tárgyalásokra van szükség.

anatolij kovaljov külügyminiszterhelyettes, a szovjet delegáció vezetője felszólalásában kifejtette, hogy a jelenlegi helyzetben lehetőség van a madridi találkozó mielőbbi sikeres befejezésére. ugyanakkor hangsúlyozta, hogy megállapodás csak akkor érhető el, ha egyik résztvevő állam sem törekszik egyoldalú előnyökre más államok érdekének rovására. /folyt./

ky/th éb

18.29 100583 2515

--

sk0042 4 230 mtik1045

portugália - koalíciós tárgyalások

liszabon, 1983. május 10. /upi, reuter/ - a portugál szocialista és a szociáldemokrata párt vezetői kedden liszabonban előzetes tanácskozásokat kezdtek egy koalíciós kormány létrehozásáról. a szocialista párt szóvivője közölte, hogy mario soares, a szocialista és carlos mota pinto, a szociáldemokrata párt vezetője a tárgyalóküldöttségek összetételéről és a tanácskozások napirendjéről tartott eszmecsere.

/párt főtitkára

a tanácskozások szerdán folytatódnak, és előre láthatólag legalább két hetet vesznek igénybe.

az április 25-én tartott általános választásokon a szocialisták a szavazatok 36, a szociáldemokraták 27, a kommunisták pedig 18 százalékát nyerték el. mario soares már korábban kizárta az ország harmadik legnagyobb politikai erejével, a kommunista párttal való szövetség gondolatát és jelezte: ha eredménytelenül zárulnak a szociáldemokratákkal folytatott koalíciós tárgyalások, pártja újabb választások megrendezésének feladatával kisebbségi kormányt hoz létre.

ml hf pi

18.29 100583 1041

Nuv

--

sk0043 4 230 mtik1046

madridi találkozó /2. rész/

a szovjet küldöttségvezető utalt a résztvevők közös felelősségére, és felszólította a küldöttségeket, hogy ne halasszák el a megállapodás most kínálkozó lehetőségét.

az európai béke és biztonság kérdésével foglalkozó találkozó legközelebb pénteken plenáris üléssel folytatja munkáját.

ky/th éb

18.32 100583 0348

--

sk0044 4 230 mtik1047

puja /uj anyag/

brüsszel, 1983. május 10. /mti/ - a hivatalos látogatáson belgiumban tartózkodó puja frigyos külügyminiszter kedden antwerpenben ismerkedett. a városházán bob cools polgármester és a városi vezetők fogadták a magyar külügyminisztert, rövid ismertetőt adva városuk nevezetességeiről, gazdasági helyzetéről és problémáiról. a miniszter és kísérete megtekintette az antwerpeni kikötőt, amely az egyik legnagyobb forgalmat bonyolítja le Európában, magyar hajókat is gyakran befogadva, a rubens-házban, ahol a nagy flámand mester élt és alkotott, valamint a plantin-moretus múzeumot.

délután puja frigyest brüsszelben a parlamentben fogadta előbb edward leemans, a belga szenátus, majd jean defraigne, a képviselőház elnöke. az eszmecseréken a magyar-belga kétoldalu kapcsolatok, és főként gazdasági kapcsolatok körén tud a felek érintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit is.

mp/so éb

19.08 100583 0931

Nuv

--

sk0045 4 230 mtik1048

mitterrand-oced - taszsz

moszkva, 1983. június 10. /taszsz/ - a legutóbbi francia megnyilatkozás az egyesült államok önző gazdasági és valutáris-pénzügyi politikája miatti növekvő nyugat-európai elégedetlenséget tükrözi - írja robert szerebrennyikov, a taszsz szovjet hírügynökség politikai szemleírója francois mitterrand francia köztársasági elnök hétfői oced-beszédét kommentálva.

a valutáris-pénzügyi kapcsolatok olyan területhez tartoznak, ahol a legélesebb a szembenállás az egyesült államok és nyugat-európa között. washington arra törekszik, hogy a jelenlegi gazdasági válság következményeit szövetségeseire hárítsa, és ezért kereskedelmi háborút indított az egk tagországai - közöttük franciaország - ellen - állapítja meg a kommentátor.

az amerikai külgazdasági politikát vizsgálva a szovjet szemleíró rámutat: az egyesült államok a nemzetközi pénzpiacokon mesterségesen felveri a dollár árfolyamát, elnézően kezeli az amerikai valuta körüli spekulációkat, a kamatlábakat pedig példátlanul magas szinten tartja. az amerikai álláspont súlyos csapás a nyugat-európai partnerek létérdekeire, s az amerikai multinacionális társaságok számára megkönnyíti e partnerek kifosztását.

az amerikai dollár árfolyamának szándékos magasán tartása automatikusan növeli a nyugat-európába importált olaj árát - hívja fel a figyelmet a szovjet kommentátor. - így az egk tagországai kénytelenek újabb dollárösszegeket fordítani olajvásárlásaik finanszírozására, aminek következtében nő termékeik önköltsége, fokozódik az áremelkedés és az infláció.

a francia frank olyan machinációk középpontjába került, amelyek komolyan aláássák a gazdaságot, és súlyosbitják franciaország nehézségeit. a dollár árfolyamának mindössze 10 centime-os növelése 2 milliárd frankkal növelné franciaország külkereskedelmi deficitjét, mindezek mellett washington valutáris-pénzügyi politikája a tőkék egyesült államokba áramlását eredményezi, s ez tovább erősíti az amerikai vállalatok versenyképességét, külkereskedelmi expanzióját - állapítja meg a kommentár.

washington így arra kényszeríti nyugat-európai partnereit, hogy fizessenek a "reaganomika" kudarcáért és a fegyverkezési programokért. ezért erősödik nyugat-európában az amerikai dollár diktaturájával szembeni elégedetlenség - hangsúlyozza a kommentátor.

ti hf pi

19.09 100583 2345

Nuv

--



sk0046 4 230 mtik1049

nszk—spanyolország - katonai együttműködés

bonn, 1983. május 10. /mti/ - az nszk és spanyolország katonai együttműködését szabályozó szerződés aláírásra kész - jelentette ki kedden bonnban manfred wörner nyugatnémet hadügyminiszter narcis serra spanyol hadügyminiszterrel folytatott tárgyalásai után.

wörner szavai szerint a szerződés elsősorban a két ország hadiipari együttműködését rögzíti, de ezen túlmenően tartalmazza a katonapolitika területén való kapcsolatok általános elmélyítésének igényét is.

az nszk hadügyminisztere elmondta, hogy spanyolország, amely tavaly május óta a nato 16. tagállama, elsősorban a nyugat-európai tornado vadász-bombázó gép és a nyugatnémet leopard-2 harckocsi iránt érdeklődik. a tornadót gyártó nemzetközi hadiipari monopólium már elő is terjesztette ajánlatát spanyolországna 86 harci gép eladásáról.

fkj/so éb

19.18 100583 0887

sk0047 4 230 mtik1050

rövid hírek

bou thong csehszlovákiában

prága, 1983. május 10. /taszsz/ - kedden - az előzetes jelentésekkel ellentétben - moszkvából hivatalos baráti látogatásra prágába érkezett bou thong, a kambodzsai népi forradalmi párt kb pb tagja, miniszterelnök-helyettes, kambodzsa nemzetvédelmi minisztere. bou thong prágában megbeszélést folytatott martin dzurral, csehszlovákia nemzetvédelmi miniszterével. a találkozón a nemzetközi helyzet időszerű problémáiról és egyéb kölcsönös érdeklődésre számotartó kérdésekről folytattak véleménycserét.

repülőgépszerencsétlenség

koppenhága, 1983. május 10. /ap/ - lezuhant egy cessna-210 típusu magánrepülőgép kedden dánia középső részén, 176 kilométerre koppenhágától. a szerencsétlenség következtében a gép fedélzetén lévő öt nyugatnémet állampolgár életét veszítette. a repülőgép viborgból tartott az nszk-ba.

m

bahrain - tűz az olajfinomítóban

bahrain, 1983. május 10. /reuter/ - tűz ütött ki kedden bahrain legnagyobb olajfinomítójának egyik részlegében. szemtanuk szerint a napi 250 ezer hordó kapacitású finomító felett füstfelhő gomolyog, s a tűzoltók eddig sikertelenül próbálták megfékezni a lángokat. hivatalos jelentések eddig mindössze annyit közöltek, hogy két személy megsérült.

nszk - lezuhant egy f-16-os

kirchberg, 1983. május 10. /upi/ - gyakorlórepülés közben kedden reggel lezuhant egy f-16-os típusú amerikai vadászpilóta az nszk-beli kirchberg közelében - közölte az amerikai légierők szóvivője. a gép egy tanya istállójára zuhant, pilótája életét vesztette.

szi tu pi

19.27 100583 1591

--

sk0048 4 230 mtik1051

oecd-konferencia - közlemény

párizs, 1983. május 10. /mti/ - általánosságokban mozgó záróközleménnyel ért véget az oecd-konferencia. a kedd este kiadott közlemény óvatos optimizmust fejez ki tekintetben, hogy az oecd egyes tagállamaiban megnyilvánuló kezdeti javulás később elősegítheti új munkaalkalmak teremtését, s beindíthatja a gazdasági növekedést, de azt is megállapítja, hogy egyelőre bizonytalan a konjunktúra további alakulása.

a közlemény szerint a követendő gazdaságpolitika tengelyébe továbbra is az infláció elleni küzdelmet kell állítani, s csak ennek sikere esetén lehetséges a gazdasági növekedés biztosítása és a munkanélküliség enyhítése. a közlemény felhívja továbbá a tagállamokat a költségvetési deficit csökkentésére, ami lehetővé teszi majd a kamatlábak csökkentését. nem esik szó azonban a közleményben arról, hogy új és tartós alapokra kellene helyezni a nemzetközi pénzügyi rendszert, amint azt mitterrand elnök javasolta.

a kelet-nyugati kapcsolatok kérdésével csak röviden foglalkozik a közlemény s megállapítja: a kelet-nyugati kereskedelmi kapcsolatok elemzése azt mutatja, hogy ezen a téren a kereskedelmi és hitelpolitikát, a piac jelzéseinek megfelelően, kell alakítani. a

m

kormányok gyakoroljanak „pénzügyi óvatosságot, s ne biztosítsanak kedvezményes elbánást...”, a miniszterek továbbá elismerték - állapítja meg a közlemény -, hogy a központi tervgazdaságon alapuló állami kereskedelmi rendszerekkel kapcsolatos gyakorlat olyan problémákat vet fel, amelyeket az oecd-n belül szoros figyelemmel kell kísérni. a miniszterek általában egyetértettek abban, hogy a szervezetnek - a változó körülmények fényében - továbbra is szemmel kell tartani a kelet-nyugati kapcsolatokat.,,

a közleménynek általánosságban mozgó megfogalmazása nem követi ugyan nyomon az amerikai külügyminiszter konkrét javaslatait, így azt, hogy lépéseket tegyenek a szocialista országokkal való kompenzációs és csereüzletek megakadályozására, de annyiban megfelel az amerikai álláspontnak, hogy a tág megfogalmazás gyakorlati alkalmazásába az amerikai követelések is beilleszthetők. mindenestre a közlemény e megfogalmazása nem köti meg szorosan az egyes kormányok kezét.

ds/th éb

19.27 100583 2234

-.-

sk0049 4 300 mtik1052

közel-keleti hírek

damaszkusz, 1983. május 10. /afp/ - jasszer arafat, a pfsz vb elnöke kilencnapos szíriai látogatását befejezve kedden damaszkuszból tuniszba érkezett. szíriai tartózkodása közben elnökölt a felszabadítási szervezet vezető testületének ülésén, és fogadta őt hafez asszad szíriai elnök is. nyolc hónap óta ez volt kettejük első találkozója. a pfsz illetékesei és szíriai vezetők között a közeljövőben újabb találkozókat terveznek.

jeruzsálem, 1983. május 10. /upi/ - az izraeli kormány előreláthatólag a hónap végén további kilenc település felépítését hagyja jóvá a megszállt palesztin területeken lévő hebron város közelében, közölték hétfőn jeruzsálemben. a terv annak az átfogó koncepciónak a keretébe illeszkedik, amelynek értelmében 1986-ig 100 ezer főre akarják növelni a ciszjordániában létesített izraeli települések lakosainak számát. a jelenlegi létszám, az izraeli kormány adatai szerint 30-40 ezer fő, a területen mintegy 800 ezer palesztinai arab él.

sg hf pi

19.32 100583 1018

Nm

-.-

sk0050 4 300 mtik1053

kiegészítés mai mtik 1052.sz./közel-keleti hírek c./ anyagunkhoz

washington, 1983. május 10. /mti/ - ingerült hangú nyilatkozatban tiltakozott kedden az amerikai külügyminisztérium az ellen, hogy a taszs nyilatkozatán keresztül a szovjetunió kritizálni merészelte a libanoni-izraeli megállapodást.

a külügyminisztérium szóvivője által felolvasott nyilatkozat szerint washington „odaadó erőfeszítéseket tesz olyan feltételek kialakítása érdekében, amelyek között nem kezdődhet újra a háború...”, ezzel szemben „moszkva felelőtlenül úgy döntött...”, hogy a térségben uralkodó „történelmi féltelmeket és ellenségeskedést...”, a maga javára használja ki.

a szovjet nyilatkozat, mint emlékeztetés, arra hívta fel a figyelmet, hogy az amerikai-izraeli diktátum alapján született megállapodás sem libanon szuverenitását, sem a térség békéjét nem szolgálja. az amerikai válasz persze „két szuverén állam megállapodásáról...”, beszél, s a libanonra rákényszerített engedményeket „kölsönösen egyeztetett biztonsági intézkedéseknek és a kapcsolatok javításának...”, nevezi.

br/th éb

19.40 100583 1099

-.-

sk0051 4 230 mtik1054

reagan

washington, 1983. május 10. /mti-upi/ - ronald reagan amerikai elnök - korábbi kijelentésével ellentétben - már „nem hiszi, hogy lehetséges lenne a korlátozott nukleáris háború Európában...”, ezt kedden megjelent interjújában jelentette ki. szavai szerint az egyesült államok és szövetségesei „csak egy agresszióra adandó válaszként...”, folyamodnának nukleáris fegyverek bevetéséhez.

az amerikai elnök a nyugatnémet bunte magazin április 25-én írásban benyújtott kérdéseire válaszolt. az interjú kedden jelent meg.

reagan elnök kijelentésével megváltoztatta korábbi véleményét: két évvel ezelőtt nyugat-európai újságíróknak nyilatkozva még elképzelhetőnek tartotta az európai földrészre korlátozott nukleáris

Nm

háborút. kijelentése felháborodást és tiltakozási hullámot váltott ki egész Európában.

„nem hiszem, hogy lehetséges egy korlátozott nukleáris háború,,
- jelentette ki reagan a bunte kérdésére válaszolva, és ezzel kapcsolatban emlékeztetett usztyinov marsall, szovjet honvédelmi miniszter április 6-án / / elhangzott beszédére: tévesek azok a washingtoni elképzelések, hogy a pershing-2 rakéták és a manőverező robotrepülőgépek bevetésére adandó szovjet választól az egyesült államok területe mentesülhet.

/az ndk-beli erfurtban

az amerikai közepes-hatótávolságú nukleáris rakétáknak a nato döntése szerint ez évben elkezdődő telepítésével kapcsolatban reagan, mint a csak pusztán védelmi fegyverekről lenne szó, azt bizonygatta, hogy azok az „elrettentés hiánytalan láncolatát biztosítják majd a hagyományos fegyverektől az egyesült államokban levő hadászati nukleáris rendszerekig,,.

az amerikai elnök a kelet-nyugati viszony javulását ismét a szovjet csapatok afganisztánból való kivonásától, lengyelország sorsára hagyásától, a „terrorista szervezetek, támogatásának beszüntetésétől teite függővé.

reagan szerint a „nulla megoldást,, felváltó „közbülső megoldás,, amerikai javaslata a genfi tárgyalásokon nem a nyugat-európai szövetségesek nyomásának, hanem a velük folytatott „bénító és folyamatos konzultációknak,, az eredménye.

reagan végezetül azt hangoztatta, hogy a rakétaelhárító ürrendszer nemrég bejelentett terve nem helyezi át a fegyverkezési versenyt az ürbe, és washington tartani fogja magát valamennyi érvényben lévő fegyverzetellenőrzési szerződéshez.

to hf pi

19.59 100583 2345

Nm

.-.

sk0052 4 230 mtik1055

lemp pb ülése

varsó, 1983. május 10. /mti/ - lengyelország időszerű társadalmi-politikai helyzetével foglalkozott keddi ülésén a lengyel egyesült munkáspárt kb politikai bizottsága. igen nagy jelentőségű eseményként értékelte a hazafias nemzeti újjászületési mozgalom /pron/ első országos kongresszusát, amely komoly lépést jelent a nemzeti megegyezés kialakításának útján. a kongresszus megerősítette a mozgalomnak azt a szerepét, amelyet a szocialista alkotmány talaján álló valamennyi hazafias erő tömörítésében kíván betölteni. mindez jelentős hozzájárulás a válságból való kijutáshoz, a szocialista állam erősítéséhez. a lemp szervei, szervezetei és tagjai - megőrizve eszmei arculatukat - hozzá fognak járulni a kongresszus által elfogadott dokumentumokban megjelölt célok megvalósulásához.

a politikai bizottság ezenkívül tájékoztatót hallgatott meg a mezőgazdaság helyzetéről.

kn/so pi

20.18 100583 0920

.-.

sk0053 4 230 mtik1056

dél-koreai külügyminiszter - usa - izvesztyija

moszkva, 1983. május 10. /taszsz/ - li bum szuk dél-koreai külügyminiszter washingtoni látogatását kommentálva az izvesztyija című szovjet lap felhívja a figyelmet arra, hogy a tárgyalások során új problémát - neutronfegyverek dél-koreába telepítésének kérdését - is megvitattak. a pentagonnak ezek a tervei beleillenek reagan elnök ugynevezett ázsia-doktrínájába, amelyről az amerikai hadügyminiszter tavaly tavasszal tokióban tett látogatása során kerültek napvilágra egyes részletek.

az új doktrína meghirdetése óta mindössze egy év telt el, washington azonban e rövid idő alatt sem télenkedett: hozzálátott a térségben elhelyezett csapatai és fegyverzete nagyarányú korszerűsítéséhez; bejelentette, hogy 1990-ig háromszorosára növeli a csendes-óceáni amerikai flottát, megkezdte az amerikai 7. flotta közép-hatótávolságú rakétákkal és manőverező robotrepülőgépekkel való felszerelését, valamint a távol-keleten állomásozó amerikai csapa...tok létszámának csaknem 150 ezer főre történő növelését. e

Nm

terv keretében próbálja meg washington dél-koreát a neutronfegyver kísérleti terepévé változtatni. mindezekhez hozzá kell még számítani szöul és tokió militarista készülődéseit is.

a pentagon most tehát neutronfegyvert szándékozik a koreai-félszigetre telepíteni, kiegészítésül a már itt állomásozó 40 ezer amerikai katonához, a támaszpontok tucatjaihoz, a többszáz atomlőszerhez. az egyesült államok mindezt a „szovjetunióval való szembeszállás és a koreai népi demokratikus köztársaság feltartóztatása,, ürügyén teszi, azon az áron, hogy növeli a térségben uralkodó feszültséget, s kiszélesíti a konfrontációt. nem lehet, hogy ezzel ne legyenek tisztában washingtonban - hangsúlyozza az izvesztyija, megállapítva, hogy e kalandor politika követőit nem napjaink realitásai, hanem az agresszor logikája vezérli.

te hf pi

20.22 100583 1902

--

sk0054 4 230 mtik1057

szovjet békeharcosok - taszsz

moszkva, 1983. május 10. /taszsz/ - „gyermekünk békés jövőjéért!,, a „nukleáris fegyverektől mentes európaért!,, „a béke fegyvere a tárgyalások!,, - ilyen jelszavak jegyében tartottak rendezvényeket kedden a szovjetunió különböző városaiban az európai biztonság és együttműködés hete keretében.

moszkvában a művészeti dolgozók központi házában koncertet rendeztek, s ennek bevételét felajánlották a szovjet békealapítvány részére. a moszkvai üzemekben, valamint a szovjet köztársaságok más városainak gyáraiban a dolgozók a békealapítvány javára békeműszakot kezdtek.

a napokban ukrájnában, lettországban, észtországban, valamint több más szovjet köztársaságban megrendezett háborúellenes nagygyűlések és békemenetek résztvevői elítélték az egyesült államok és más nato-tagországok kormányainak militarista politikáját, az amerikai nukleáris rakéták tervezett nyugat-európai telepítését, a világűr militarizálását célzó amerikai terveket.

a szovjetunióban megtartott békedemonstrációkat az ensz-közyülés 37. ülésszakán meghirdetett nemzetközi leszerelési kampánnyal összhangban rendezték meg. a szovjet békeharcosok e

Nm

rendezvényeken teljes támogatásukról biztosították az szkp és a szovjet kormány békeszerető külpolitikáját, és sikra szálltak a prágában június 21-én megnyíló nemzetközi béketalálkozó eszméje mellett.

szi hf pi

20.47 100583 1404

--

sk0055 4 230 mtik1058

osztrák kp kb ülése

bécs, 1983. május 10. /adm/ - az osztrák kommunista párt 1984 január 22-ére tűzte ki 25. kongresszusát - jelentette be kedden bécsben franz muhri, az osztrák kp elnöke a központi bizottság kedden véget ért ülése után tartott sajtóértekezletén.

elmondta, hogy a kongresszus előtt a lakóhelyi és üzemi pártszervezetekben és a sajtóban széleskörű vitákat rendeznek a parlamenti választások után kialakult belpolitikai helyzetről.

az osztrák kp elnöke a párt legfontosabb külpolitikai feladatának a békéért, a leszerelésért és az új típusú amerikai nukleáris rakéták nyugat-európai telepítésének megakadályozásáért vívott harc fokozását nevezte.

az osztrák kp központi bizottságának kedden véget ért ülése áttekintette az április 24-én tartott parlamenti választások eredményeit, elemezte az osztrák szocialista párt parlamenti abszolút többségének elvesztése után bonyolultabbá vált helyzetét, és megvitatta a pártnak az új feltételekből adódó feladatait. a kb ülésén franz muhri, a párt elnöke tartott beszámolót.

to hf pi

20.52 100583 1078

Nm

--

sk0056 4 230 mtik1059

rövid hírek

nobel-békedíjas éhségstrájkja

buenos aires, 1983. május 10. /mti-afp/ - meghatározatlan időre éhségstrájkot kezdett buenos aires-ben adolfo pérez esquivel szobrász, a béke és igazság elnevezésű argentin emberi jogi szervezet alapítója és vezetője, akit 1980-ban nobel-béke díjjal tüntettek ki. esquivel buenos airesben tartott sajtóértekezletén kifejtette, hogy strájkjával az argentin nép nyomoruságos helyzete és elnyomása ellen tiltakozik.

románia— Libanon

bukarest, 1983. május 10. /mti/ - ion coman, az rkp kb pvb tagja, a kb titkára kedden megbeszélést folytatott a szíriai nemzeti szociális párt nevű libanoni szervezet küldöttségével, amelyet inan raad, a párt elnöke vezet. a libanoni delegációt az rkp központi bizottsága hívta meg romániai látogatásra.

hu jao-pang /kiegészítés elutazáshoz/

bukarest, 1983. május 10. /mti/ - snagovon kedden befejeződtek nicolae ceausescu rkp-főtítkár, román elnök és hu jao-pang akkp kb főtítkár hivatalos tárgyalásai. mindkét részről rendkívüli meglepedésüket fejezték ki a megbeszélés eredményeivel kapcsolatban, s megerősítették elhatározásukat, hogy tovább fejlesztik a két párt és a két ország kapcsolatait. nicolae ceausescu és hu jao-pang meglepedéssel állapította meg, hogy a nemzetközi élet főbb problémáit illetően azonos vagy közelálló nézeteket vallanak. hu jao-pang a gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatok fejlesztéséről és a kormányközi kapcsolatok bővítéséről folytatott eszmecsere keretében csao ce-jang miniszterelnök nevében munkalátogatásra hívta meg kínába constantin dascalescu miniszterelnököt.

magyar intézet - hangverseny

szófia, 1983. május 10. /mti/ - perényi eszter hegedű- és kiss gyula zongoraművész bartók, kodály, csajkovszkij és schubert műveiből nagyszerű hangversenyt adott kedden este a szófiai magyar intézetben.

tu ék,wa/th szi pi

21.01 100583 1897

Nuu

--

sk0057 4 230 mtik1060

india

uj-delhi, 1983. május 10. /afp upi/ - az indiai kormány új formulát dolgozott ki, amely esetleg megoldást jelentene a pandzsab államban a szikh autonómiát követelők és a központi kormány közötti viták miatt elhúzódó válságra - jelentette be kedden prakas csand szeti indiai belügyminiszter. szeti szerint a tervezetet - amelynek lényegéről egyelőre nem nyilatkozott - átadják a szikhek autonómiáját követelő siromani akali dal párt vezetőinek. az indiai belügyminiszter szerint a központi kormány azonnal hajlandó tárgyalásokat kezdeni a szikh vezetőkkel a tervezetről.

mintegy huszezen tüntettek hétfőn az indiai bihar államban a helyi kormány lemondását követelve - közölte az indian express című lap. - a tüntetők, akik nyolc ellenzéki párt kezdeményezésére vonultak az utcákra, korrupcióval vádolták a helyi vezetést. egyes jelentések szerint a tüntetők és a rendőrség közötti összecsapás során többen megsebesültek, s több mint kétezer személyt letartóztattak.

tu hf pi

21.07 100583 1007

--

sk0058 4 230 mtik1061

shultz sajtóértekezlete

párizs, 1983. május 10. /mti/ - george shultz amerikai külügyminiszter, aki részt vett az oecd értekezletén, a konferencia után sajtóértekezletet tartott. az amerikai külügyminiszter az újságírók kérdéseire válaszolva udvarias formában elutasította francois mitterrand elnöknek azt a javaslatát, tartsanak nemzetközi konferenciát egy tartós nemzetközi pénzügyi rendszer létrehozására. shultz azt mondta, hogy nagy érdeklődéssel hallgatta a köztársasági elnöknek a konferencia résztvevői előtt mondott „ékező beszédét”, de az a véleménye, hogy egy ilyen konferencia nagyon gondos és alapos előkészítést igényel, s arra csak hosszabb idő múltán kerülhet majd sor.

hasonló értelemben nyilatkozott donald regan amerikai pénzügyminiszter is a francia televízióknak adott nyilatkozatában, s ő azt is hozzátette, hogy „tul korainak”, tartja egy ilyen konferencia tervét.

Nuu

shultz sajtóértekezletén nyilatkozott a libanoni kérdéssel is, s azt hangoztatta, hogy az izrael és libanon közötti megállapodás megteremtette az izraeli csapatok kivonásának feltételeit, most szírián van a sor, hogy kivonja csapatait libanoni területről.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

shultz sajtóértekezletén a libanoni kérdéssel kapcsolatban szónokias hangú felhívást intézett a szovjetunióhoz. „az egyesült államoknak szívégye a béke - mondotta -, felhívást intézek a szovjetunióhoz, hogy szintén tegyen bizonyosságot béke akarataról, és gyakoroljon nyomást szíriára, hoy kivonja csapatait libanonból.,,

schultz azt mondotta továbbá, hogy párizsban kedden délután találkozott a francia fővárosban tartózkodó iraki minisztereinek-helyettesekkel és külügyminiszterrel, tarik aziz zal. az iraki államfő kijelentette előtte, hogy irak helyeselné a szíriai és pfsz-csapatok kivonását libanonból. ugyancsak ez a véleménye egyiptomnak, jordániának és szaud-arábiának is, így tehát valóságos arab konszenzus jött létre ebben a kérdésben. - hangoztatta az amerikai külügyminiszter.

ds/so pi

21.13 100583 2074

--

sk0059 4 230 mtik1062

ensz-hirek

nicaragua - bt-ülés elhalasztása

new york, 1983. május 10. /upi/reuter/ - az ensz biztonsági tanácsa kedden váratlanul elhalasztotta az amerikai agresszió elleni nicaraguai panasz megvitatását célzó - közép-európai idő szerint kedd estére tervezett - ülését. a hivatalos közlemény szerint az ülés elhalasztására a tagállamok képviselőinek nem hivatalos konzultációi nyomán került sor, s az újabb időpont kitűzésére további egyeztetések után kerül majd sor.

a upi amerikai hírügynökség olyan értesülést közölt, hogy a halasztást négy latin-amerikai ország - mexikó, panama, kolumbia és venezuela - kérte. a négy latin-amerikai ország külügyminiszterei a hírek szerint szerdán tanácskoznak panamavárosban.

Nm

x x x

new york, 1983. május 10. /reuter/ - az ensz-közgyűlés általános ügyrendi bizottsága keddi szavazásán úgy döntött, hogy a ciprusi kérdést a közgyűlés szintjén, azaz nem bizottságban vitatják meg. a javaslatot 21 ország szavazta meg, öten - az egyesült államok, nagy-britannia, ausztria, nigéria és norvégia - tartózkodtak, törökország pedig ellene szavazott. a ciprusi kérdés vitáját helyi idő szerint még a keddi nap folyamán megkezdik. 1979 óta ez az első eset, hogy az ensz közgyűlése napirendjére tűzi a ciprusi kérdést.

tu hf pi

21.22 100583 1299

--

sk0060 1 230 mtik1063 t ö r ö l v e z!

Nm

sk0061 4 800 mtik1065

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0032-ig

budapest, 1983. május 10. /mti/

sk0001 a világ legrosszabb írója
 sk0002 magyar melléklet - financial times
 sk0003 közel-keleti hírek
 sk0004 weinberger - szaud-arábia
 sk0005 williamsburg
 sk0006 luns távozik?
 sk0007 kínai gép - dél-korea
 sk0008 ensz-hírek
 sk0009 japán tiltakozás - b-52
 sk0010 rövid hírek
 madrid: spanyol - mézgaék sikere
 vatikánváros: pápa - galilei
 jamaucsi: állatápoló halála

sk0011 latin-amerika
 sk0012 spanyol választási eredmény
 sk0013 itt az iras-araki-atcock
 sk0014 oecd - mitterrand /1. rész/
 sk0015 oecd - mitterrand /2. rész/
 sk0016 nicaragua
 sk0017 lengyel minisztertanács
 sk0018 szocintern - pravda /1. rész/
 sk0019 szocintern - pravda /2. rész/
 sk0020 szocintern - pravda /4. rész/
 sk0021 szocintern - pravda /3. rész/
 sk0022 francia lapok kézdi kovács zsolt filmjéről
 sk0023 mitterrand két éve - francia kommentárok /1. rész/
 sk0024 mitterrand két éve - francia kommentárok /2. rész/
 sk0025 izrael-libanon /1. rész/
 sk0026 nszk-spanyolország
 sk0027 izrael-libanon /2. rész/
 sk0028 kínai gép - dél-korea - 2.
 sk0029 varsói sajtóértekezlet
 sk0030 andropov válaszai /1. rész/
 sk0031 andropov válaszai /2. rész/
 sk0032 andropov válaszai /3. rész/

folyt.
pi/th

22.07 100583 1309

Nur

-.-

sk0062 4 800 mtik1066

tartalomjegyzék - 2.
1983. május 10. /mti/

sk0033-sk0056-ig

sk0033 nakaszone
 sk0034 rövid hírek
 belgrád, bukarest: hu jao-pang
 bukarest: románia - mexikó
 moszkva: bou thong - elutazás
 algir: jános károly

sk0035 chevenement a francia külpolitikáról
 sk0036 elhunyt baranov
 sk0037 puja
 sk0038 oecd-konferencia
 sk0039 francia lapok kézdi kovács zsolt filmjéről - 2.
 sk0040 lengyel szakszeveztek
 sk0041 madridi találkozó /1. rész/
 sk0042 portugália-koalíciós tárgyalások
 sk0043 madridi találkozó /2. rész/
 sk0044 puja /új anyag/
 sk0045 mitterrand-oecd - taszsz
 sk0046 nszk - spanyolország - katonai együttműködés
 sk0047 rövid hírek
 prága: bou thong csehszlovákiában
 koppenhága: repülőgépszerencsétlenség
 bahrain: bahrain - tűz az olajfinomítóban
 kirchberg: nszk - lezuhant egy f-16-os

sk0048 oecd-konferencia - közlemény
 sk0049 közel-keleti hírek
 sk0050 kiegészítés mai mtik1052 sz. hírünkhöz
 sk0051 reagan
 sk0052 lemp pb ülése
 sk0053 dél-koreai külügyminiszter - usa - izvesztyija
 sk0054 szovjet békeharcosok - taszsz
 sk0055 osztrák kp kb ülése
 sk0056 rövid hírek
 buenos aires: nobel-békedijas éhségstrájkja
 bukarest: románia - libanon
 bukarest: hu jao-pang /kiegészítés elutazáshoz/
 szófia: magyar intézet - hangverseny

folyt.

pi/th

22.08

100583 1407

Nur

-.-

kül

- 52 -

1983.05.10.

sk0063 4 800 mtik1067

tartalomjegyzék - 3.
1983. május 10. /mti/

sk0057-sk0063-ig

sk0057 india
sk0058 shultz sajtóértekezlete /részben szerk. táj.!/

sk0059 ensz-hírek

sk0060 törölve!

sk0061 tartalomjegyzék 1.

sk0062 tartalomjegyzék 2.

sk0063 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztették: flesch istván
heltai andrás
németh gyula
éliás béla
pirityi sándor

- v é g e -

pi/th
22.09 100583 0635

Nw

--



MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 11.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

rövid hírek

kinai határprovokációk

hanói, 1983. május 10. /taszsz/ - április 29-e és május 5-e között a kínai fél ismét tüzérségi tűz alá vett több vietnami határ menti területet - közölte a vna hirügynökség. a lang son, cao bang tartományokba behatolt kínai katonák több utat aláaknáztak. az akciók következtében számos helybéli lakos életét veszítette, és jelentős anyagi kár keletkezett. vietnam területi felségvizeit ezen időszak alatt a kínai hadihajók körülbelül száz esetben sértették meg.

ifjusági szeminárium

moszkva, 1983. május 10. /taszsz/ - a divsz és a nemzetközi szocialista ifjusági szövetség /iusy/ szemináriumot tartott moszkvában az együttműködésről és az ifjuságnak a fegyverkezési hajszára megfékezéséért és a békéért vívott harcában való közös fellépéséről. a szemináriumon záródokumentumot fogadtak el, amely méltatja a szovjetunió legutóbbi békejavaslatait, és a nukleáris rakétafegyverek kérésében kézzelfogható eredmények megvalósítására hív fel.

kd szi hf fn

06.38 110583 1046

le

--